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Δένδιας: Ελληνική Κοινότητα και Εκκλησία, 
γέφυρα συνεννόησης μεταξύ Ελλάδας και Ζάμπιας
/ Επικαιρότητα

Στις διαρκώς αναπτυσσόμενες σχέσεις μεταξύ Ελλάδας και 
Ζάμπιας αναφέρθηκε, μεταξύ άλλων, ο Υπουργός Εθνικής 
Άμυνας, Νίκος Δένδιας, κατά τη διάρκεια της συνάντησής που 
είχε με τον ομόλογο Υπουργό της Ζάμπια, Αμπρόζ Λουΐτζι 
Λουφούμα, ενώ τόνισε παράλληλα την συμβολή της Ελληνικής 
Κοινότητας στη Ζάμπια, η οποία μαζί με την Ελληνορθόδοξη 
Εκκλησία, λειτουργεί σαν γέφυρα συνεννόησης μεταξύ των δύο 
χωρών.
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Ο Υπουργός κ. Δένδιας υποδέχθηκε εχθές, Τρίτη 12 Νοεμβρίου 2024, στο 
Υπουργείο Εθνικής Άμυνας τον Υπουργό Άμυνας της Ζάμπια στο πλαίσιο της 
επίσημης επίσκεψης που πραγματοποιεί στη χώρα μας.

Παρόντες στην υποδοχή αλλά και στις συνομιλίες των δύο αντιπροσωπειών ήταν ο 
Υφυπουργός Εθνικής Άμυνας Γιάννης Κεφαλογιάννης, ο Αρχηγός ΓΕΕΘΑ Στρατηγός 
Δημήτριος Χούπης, ο Αρχηγός ΓΕΣ Αντιστράτηγος Γεώργιος Κωστίδης, ο Αρχηγός 
ΓΕΝ Αντιναύαρχος Δημήτριος-Ελευθέριος Κατάρας ΠΝ και ο Αρχηγός ΓΕΑ 
Αντιπτέραρχος (Ι) Δημοσθένης Γρηγοριάδης.

Στην κατ’ ιδίαν συνάντηση που είχαν οι δύο Υπουργοί, καθώς και κατά τη 
συνάντηση μεταξύ των δύο αντιπροσωπειών, είχαν την ευκαιρία να ανταλλάξουν 
απόψεις σχετικά με τις γεωπολιτικές εξελίξεις στην ευρύτερη περιοχή, καθώς και 
για την προοπτική ενίσχυσης των αμυντικών σχέσεων ανάμεσα στην Ελλάδα και 
τη Ζάμπια.

Οι κ.κ. Δένδιας και Λουφούμα υπέγραψαν Μνημόνιο Κατανόησης (MOU) που 
αφορά στη φοίτηση Στρατιωτικού Προσωπικού της Ζάμπια σε Ανώτατα 
Στρατιωτικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα της χώρας μας.

Το εν λόγω Μνημόνιο εντάσσεται στο γενικότερο πλέγμα της ενίσχυσης των 
σχέσεων με χώρες της εξαιρετικά σημαντικής για την Ελλάδα Αφρικανικής 
Ηπείρου μέσω της αμυντικής διπλωματίας.

Σύντομα αναμένεται να δοθεί η ευκαιρία για την υπογραφή παρόμοιων Μνημονίων 
– τα οποία βρίσκονται στο τελικό στάδιο επεξεργασίας – και με άλλα κράτη της 
Αφρικής (όπως με Πράσινο Ακρωτήριο, Ρουάντα, Μοζαμβίκη).

Επίσης, έχουν ήδη εκκινήσει οι διαδικασίες για την διαπραγμάτευση και την 
υπογραφή Μνημονίων στρατιωτικής εκπαίδευσης και με άλλα αφρικανικά κράτη.
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Η δήλωση Δένδια
Μετά την ολοκλήρωση της συνάντησης, ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας 
δήλωσε:

«Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,



Θα ήθελα να ξεκινήσω με ένα θερμό καλωσόρισμα, αλλά και με τα συγχαρητήρια 
μου για την 60η επέτειο της ανεξαρτησίας της Ζάμπια.

Είναι μεγάλη μου χαρά που σας υποδέχομαι στην Αθήνα. Μιας ιστορικής πρώτης 
επίσκεψης Υπουργού Άμυνας από τη Ζάμπια στην Ελλάδα, και μάλιστα μιας 
επίσκεψης που συνοδεύτηκε από την υπογραφή και ενός Μνημονίου Κατανόησης.

Το Μνημόνιο αυτό αποτελεί ένα πρώτο βήμα για τη δημιουργία αμυντικής 
συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών μας και εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο της 
αμυντικής μας διπλωματίας για την πολύ σημαντική για εμάς αφρικανική ήπειρο.

Κύριε Υπουργέ, εμείς αποδίδουμε μεγάλη σημασία στην ενίσχυση της αμυντικής 
συνεργασίας μας και νομίζω ότι συμφωνήσαμε και οι δύο ότι υπάρχουν πολύ 
μεγάλα περιθώρια για την ανάπτυξη των σχέσεων μας.

Τα Γενικά Επιτελεία μας μπορούν να εξειδικεύσουν τους τομείς που μπορεί να 
πραγματοποιηθεί αυτή η συνεργασία. Τομείς που θα μπορούσαμε να 
συνεργαστούμε είναι η εκπαίδευση φοιτητών των Στρατιωτικών Σχολών σας στις 
δικές μας Στρατιωτικές Σχολές, η ανταλλαγή επισκέψεων που θα μπορούσε να έχει 
και τη διάσταση της ανταλλαγής γνώσεων, η κοινή συμμετοχή σε πολυεθνικές 
ασκήσεις, αρχικά με παρατηρητές, και η συμμετοχή σας στο δημιουργούμενο 
σύστημα αμυντικής καινοτομίας στην Ελλάδα.

Όπως σας είπα, η Ελλάδα προχωρά σε μια μεγάλη μεταρρύθμιση στο Υπουργείο 
Άμυνας, των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων. Την έχουμε ονομάσει «Ατζέντα 2030», 
και θα ήμασταν πρόθυμοι να μοιραστούμε μαζί σας τα διδάγματα τα οποία μας 
έχουν οδηγήσει σε αυτή τη μεγάλη μεταρρύθμιση.

Θα ήθελα απ’ αυτό το βήμα να σας ευχαριστήσω θερμά για την υποστήριξή σας 
στην υποψηφιότητά της Ελλάδας για την εκλογή μας ως μη Μόνιμο Μέλος στο 
Συμβούλιο Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών για την περίοδο 2025-2026.

Επίσης, να σας επαινέσω για την ουσιαστική συμμετοχή της Ζάμπια, με ένστολο 
προσωπικό, σε πάρα πολλές ειρηνευτικές αποστολές του Οργανισμού Ηνωμένων 
Εθνών.

Επίσης, πρέπει να υπογραμμίσω με τον πιο θετικό πρόσημο ότι η Ζάμπια αν και 
περίκλειστο κράτος ήταν μία από τις πρώτες χώρες που υπέγραψε τη Σύμβαση 
των Ηνωμένων Εθνών για το Δίκαιο της Θάλασσας, τη γνωστή UNCLOS. Αν όλες οι 
χώρες ακολουθούσαν το παράδειγμά σας, θα είχαμε πολύ λιγότερα προβλήματα.



Θέλω, επίσης, να σας ευχαριστήσω για τις θέσεις αρχών που διαχρονικά τηρείτε 
σε ζητήματα που αφορούν την κυριαρχία και την εδαφική ακεραιότητα της 
Κύπρου, της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Οι διμερείς μας σχέσεις τα τελευταία χρόνια αναπτύσσονται. Ο όγκος του 
διμερούς μας εμπορίου έχει αυξηθεί σε δεκάδες εκατομμύρια ευρώ και μπορούμε 
να κάνουμε ακόμη περισσότερα.

Επίσης, υπάρχει Ελληνική Κοινότητα στη Ζάμπια, που μαζί με την Ελληνορθόδοξη 
Εκκλησία, λειτουργεί σαν γέφυρα συνεννόησης μεταξύ της Ζάμπια και της Ελλάδας

Παρακολουθούμε με πολύ μεγάλο ενδιαφέρον τη μεταρρυθμιστική ατζέντα που 
υλοποιεί ο Πρόεδρος της Ζάμπια και είμαστε έτοιμοι να χειροκροτήσουμε την 
πρόοδο που έχει επιτευχθεί σε σημαντικούς τομείς, όπως το κράτος δικαίου, η 
καταπολέμηση της διαφθοράς, τα ανθρώπινα δικαιώματα και – υπογραμμίζω – η 
κατάργηση της θανατικής ποινής.

Τέλος, θα ήθελα να χαιρετίσω τη σημαντική συνεργασία μεταξύ της Ζάμπια και 
της ΕΕ και την ευθυγράμμιση της Ζάμπια με τις θέσεις της ΕΕ σε διάφορα διεθνή 
και περιφερειακά ζητήματα.

Κύριε Υπουργέ, σας ευχαριστώ και πάλι θερμά. Θα εκμεταλλευτώ το γεύμα 
εργασίας για να ενημερωθώ από εσάς για διάφορα ζητήματα της Αφρικής. Ως 
γνωστόν, η Ελλάδα έχει παρουσία με συμβούλους στο πλαίσιο της ΕΕ στη 
γειτονική σας Μοζαμβίκη. Θα ήθελα να πληροφορώ την κατάσταση εκεί. Και 
γενικά, να αντιληφθώ πώς με τις μικρές μας δυνάμεις μπορούμε να βοηθήσουμε 
την ανάπτυξη και τη σταθερότητα της σημαντικότατης αφρικανικής ηπείρου και 
πώς μπορούμε να αναπτύξουμε ακόμα περαιτέρω τις διμερείς μας σχέσεις.

Σας ευχαριστώ θερμά για την παρουσία σας σήμερα εδώ».

Η επίσημη επίσκεψη του Υπουργού Άμυνας της Ζάμπια θα συνεχισθεί με επισκέψεις 
που θα πραγματοποιήσει σε στρατιωτικές σχολές στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη.






